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Conferenţa naţională. 
în 23 şi 24 Iu l iu a. c. s'aă în

trunită deputaţii alegetoriloră români 
din Transilvania şi Ungaria în confe
renţa naţională la Sibiu. 

Hotărîrile acestei conferenţe le spu-
nemă mai pe largă mai la vale. S au apro
bată paşii făcuţi de comitetulu partidului 
naţională pentru aşternerea memorandului 
la Coronă, votându-se încredere şi mulţă
mită acestui comitetă. S'au desaprobatu 
urmăririle judecătoresc! în contra bărba-
ţiloru, cari luptă pentru triumfulu causei 
române. S'a protestată în contra re-
strîngerii dreptului de întruniri ală ale
getoriloră români. S'a proclamată de 
nou ca scopu finală alu aspiraţiuniloră 
românesci realisarea programului na
ţională, stabilită şi susţinută de confe-
renţele de mai înainte. S'a condamnată 
politica reformeloră biserieesci inaugu
rată de actualulă guvernă, carea „sgudue 
chiarû fundamentele etice ale statului". 
Şi în fine s'a impusă comitetului par
tidului naţională, ca să lucre şi mai 
departe în coînţelegere cu poporële ne-
magiare din patrie pentru emanciparea 
politică a tuturora * naţionalitâţiloră 
asuprite. 

Importante suntă hotărîrile confe
rinţei, însă importanţa acesteia noi o 
aflămă mai vîrtosu în entusiasmulă, cu 
care s'a manifestată simţemintulă na
ţională românescă în dUele 23 şi 24 
Iuliă. 

Sutele de telegrame, sosite din tóte 

părţile locuite de Români, suntă o do
vadă eclatantă, că privirile tuturoru 
Româniloru aă fostă aţintite asupra con-
ferenţei, şi că inimele loră aă palpitată 
mai viă decâtu ori cândă altă dată de 
iubirea învăpăiată de néma. Acésta 
iubire i-aă dusă pe mulţi din cele mai 
îndepărtate ţinuturi la Sibiă. Pămîntulă 
plină de gloriose amintiri ală Bucovinei, 
ţara liberă şi spre mari progrese avîn-
tată a României, câmpiile subjugate ale 
Basarabiei, plaiurile încântătore ale Tran
silvaniei şi şesurile mănose ale Unga-
riei, cu ună cuvîntă tóte ţinuturile, unde 
resună graiulă românescă, aă fostă re-
presentate pe timpulă conferenţe! în 
Sibiă. 

Ferice de cei ce aă putută fi mar
tori ai acestei manifestaţiunî grandiose 
a vieţeî românesci. Ei aă putută vedé, 
că pentru dóue dile încetaseră graniţele 
puse de vitregimea-timpurilpru, de vi
clenia contrariloră, de armele cuçeri-
toriloră şi de slăbiciunea nostră. Di
stanţele dispăruseră, munţii se plecaseră, 
văile se astupaseră în faţa/entusia.smului, 
care împingea cu forţă iresistibilă miile 
de Români la marea întrunire naţională, 
unde fraţii de ună sânge, despărţiţi po-
liticesce, se îmbrăţişau cu dragostea 
fraţiloră din aceea-şi familie, unde bë
trânu se încăldiaă de simţemintele în
flăcărate ale tineriloră, tinerii se in-
spiraă de virtuţile şi meritele bëtrâni-
loră, unde lacrimele isvorîte din inimi 
copleşite de bucurie inundau feţele băr-
baţiloră oţeliţi în lupte şi foculă tăriei 

bărbătesc! strălucia în ochii femeiloru 
gingaşe, unde ţeranulă română privia 
cu dragoste şi încredere la conducëtoriï 
crescuţi de dînsulă, şi şi conducëtoriï 
neînfricaţi îşi răzimaă planurile viito-
riuluï némuluï românescă pe tăria ne
înfrântă a ţeranului română. 

Cine ar puté crede, că o astfelă, 
de întrunire nu va produce resultatele 
sale binecuvîntate pe terenulu socială,, 
naţională, bisericescă şi culturală alu 
vieţeî nóstre românesci? 

Este cu neputinţă, ca acela, care 
a esperiată la conferenţa naţională, că 
ce mângăitore şi fericitóre este dragostea 
între fraţii de ună sânge, să nu se în-
torcă acasă pëtrunsu de importanţa mi
siunii sale de a face, ca acésta dragoste 
să încolţescă şi să crescă în inima tu
turora şi să precumpënésca ín tóte ac
ţiunile prietiniloră, cunoscuţiloru şi Ro
maniloră, cu cari vine în atingere dilnică, 
şi astfelă mistuite de foculă iubirii să 
se prefacă în cenuşe ura, invidia şi 
discordia, cari în unele ţinuturi româ
nesci roda ca vermele la rădăcina 
vieţeî nóstre sociale şi facă imposibilă 
ori ce întreprindere pentru afirmarea 
nostră ca Români în mijloculă concetă-
ţeniloră noştri de altă viţă. 

Acela, care s'a deşteptată de ac
centele armonióse ale limbeî românesci, 
cari isvoriaă din inimele tinere şi calde 
ale junimii române de preste Carpaţi,. 
este cu neputinţă, să nu iubescă acesta 
limbă, să nu o păstreze ca unu tesaură 
scumpă, să nu o rëspândéscà prin pro-

Feuilleton. 
Din însemnările unul misionarii. 

Din basenulă celă mai mare de apă de 
pe faţa pămintului, din oceanulă celă mare 
saă paeifică, se ridică Australia, contineatulă 
celă mai mică şi mai pe urmă descoperită. 
Spre resărită dela elă, adecă spre America, 
apele oceanului suntă presărate cu multe mii 
de insule. Ele deşi se estindă preste forte 
multe graduri de lungime şi lăţime, totuşi for-
meză ună singură teritoriă etnografică. Insu
lele acelea, cari suntă ma! aprópe de Au
stralia, se chemă catena interioră ori şi in
sulele melanese. Ele spre resărită se estindă 
până la grupa insuleloră Fidji. De insulele 
melanese se ţine şi Nóua Caledonie, desco
perită ia 1774 prin renumitulă căpitană de 
marină Cook. Rolută acela de insule mai 
lărgită, care se estiude dela grupa Fidji spre 
resărită până la Insula resăritenă, portă nu
mele Polinesia. 

Dintre insulele melanese se apropie de 
continentulă Australiei ma! tare Nóua Cale
donie. Corăbiile se potă apropia numai 
anevoe de insula cea mai de frunte a acestei 

I grupe. O încunjură adecă forte multe sirte 
de corale. Activitatea mititeieloră animale 
de corale are pentru partea acésta a pă
mintului nostru însemnătatea cea mai mare. 
Ună numeră mare de insule nu suntă alta 
decâtă clădiri de corale. Acestea suntă aşa 
numitele insule scunde. Ele se ridică numai 
până la o înălţime de 3 — 4 m. preste faţa 
mării. Privite din depărtare oferescă insu
lele acestea ună aspectă, care ţi-se pare ună 
visă frumosă. Ună mărinariă a asemenată 
o grupă de insule de acestea cu o mulţime 
de corăbii, cari şl-aă aruiwetü anghirele şi 
odihnescă aci. Catartele năiloră le- imitézâ 
palmii cu coronele loră de frunde în forma 
peneloră. Dar dacă te apropii de ele, palmii 
se deosebescă de totalitatea icónel, şi începi 
a vede şesurî acoperite cu erbă verde. Eră 
dacă al ajunsă pe o insulă, ţi-se sfârşesce partea 
cea mal mare a farmecului. Fertilitatea 
acestora insule e adecă forte mică. 

Nóua Caledonie însă se ţine de insulele 
înalte, pentru că deşi o încunjură clădiri de 
corale, totuşi insula însă-şl e productulă ac
tivităţii vulcanice a pămîntului. 

Venisem aci de pe insula Ia«a. M'am 
minunată de deosebirea cea mare de rasă 
dintre Iavanesi şi dintre locuitorii Nóuei 

Caledonii. Iavanesii aă colóre brună deschisă 
şi peru lungă şi netedă, eră cei de pe Nóua 
Caledonie aü colórea negrului afumată şi 
peră forte creţu şi aprópe ca lâna. Ei îlă 
legă în snopi, Cari încunjură capulă asemenea 
une! corone. Colo într'o coliba întunecosă 
şede una dintre frumósele negre şi-şi rin-
duesce cu ună peptenă cu trei dinţi peru lu 
întreţesută cu erbă. Iavanesii suntă spâni, 
pe cândă bărbaţii de pe Nóua Caledonie aă 
bărbi dese. Buzele loră cărnose şi cam 
umflate şi colórea loră negră îţi reamintescă 
pe cei de rasă etiopenă din Africa. Ei se 
şi numescă Negri australieni, deşi nu se ţină 
de rasa etiopenă. Nasulă le e lată, şi vlrfulă 
lui e încovoiată la vale, ceea ce dă feţei 
loră ceva din caracterulă jidovescă. 

E bătetore la ochi deosebirea dintre 
bărbaţi şi femei, şi deosebirea asta e forte 
nefavorabilă pentru damele de pe Nóua Cale
donie. De bărbaţi aï puté (\\te, că suntă 
frumoşi. Trupulă loră e de mărime mijlocie, 
şi construcţia lui e deplină proporţională. 
Dar damele ! Suntă nisce figuri mici cu nări 
deformate prin găuriturî şi cu ochi mari, al-
bulă cărora face, de înfăţişarea loră e încă 
şi mai hîdă. 

Suntă nisce fiinţe vrednice de compă-
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duetele scriitoriloră români, să nu o 
apere de atacurile centrariloru, şi să 
nu o întrebuinţeze cu fală şi mândrie 
în contactulu sëu cu toţi aceia, cari în 
virtutea oficiului şi posiţiunii loru so
ciale datori suntu, să o scie, să o vor
bescă şi să o stimeze ca pe limba ma-
îorităţii poporului din Transilvania şi 
a unei părţi însemnate din poporaţiunea 
Ungariei. 

Acela, care a vëdutu, cu câtă dra
goste, stimă şi veneraţiune au fostu în-
cunjuraţi aceia, cari luptă pentru eman
ciparea politică a Româniloru, ar trebui 
să aibă inimă de petră, ca să nu sim-
ţeseă, că ce dulce şi onorificii este a 
face parte chiaru şi numai ca gregariu 
din óstea alesă a luptătoriloru naţionali 
şi să nu fie gata a-şî jertfi tot ulii, ca 
să asigure şi poporului românu o sorte 
demnă de calităţile lui eminente şi să 
nu deschidă o cale sigură, pe care şi 
acestu poporu să potă călca de sine 
stătătoriu, şi astfelu să-i câştige unu 
nume mare pe pămîntă şi o parte în
semnată din realisarea misiunii impuse 
omenimii de Dumnedeu. 

însă zadarnice voru fi tote aceste 
nisuinţe nobile, dacă nu voru fi alimen
tate, purificate şi nobilitate de credinţa 
adeverată, fără de care pomulu vieţei 
ori cărui poporu se usucă şi se aruncă 
în foculu mistuitoriu, ce-lu desvoltă pu
terea popóreloru temetőre de Dumnedeu. 

Câte popóre mai numerose şi mai 
puternice decâtu noi, au dispărutu, pentru 
că uitându-şi de Dumnedeu şi de reli-
giunea revelată de Elu, şi-au făcutu 
nisce idoli, cărora nebunesce s'aă în
chinaţii. 

Pentru aceea tare rătăcescu aceia, 
cari ridicându principiulu de naţionali
tate la demnitatea de unicu principiu 
conducëtoriu în acţiunile nóstre, justi
fică şi acţiuni de aeelea, ce suntu con
trare religiuniî creştine şi degradeză 
pe omu, sau îşi uită de datorinţele reli
giöse şi morale, făra de a căroru îm
plinire consciinţiosă fiesce care poporu 

timire muierile acestea de pe Noua Caledonie. 
Pe unde misionarii francesi încă nu au pu-
tutu pëtrunde cu binecuvîntările Evangeliei, 
pe acolo femeile acestea zacă încă şi astădî 
ca sclave la piciórele bărbaţiloru, cari le ti-
raniseză nespusu. Ele aii să porte sarcini 
grele, să cerce hrana şi să lucre pămîntulă. 
Ele au decî partea cea mai mare a greu-
tăţiloru vieţii, dară cea mai mică a plăce-
rilorû ei. O muere află o pomă, ce e bună 
de mâncaţii. îndată e acolo bărbatulă şi 
tabu&ză saă sfinţesce póma. Acum după da
tina loră religiosă păgână numai lui îi este 
ertată să o mânânce. Şi dacă se concede 
muierii să fie de faţă la mâncarea asta, i-se 
concede numai sub condiţia, ca să nu atingă 
póma. De o face, se pedepsesce cu pedepsă 
de morte. 

Datina asta a ajunsă aci din Polinesia. 
Acolo tote cele ce atinge principele chiară şi nu
mai din întîmplare, suntă tabu saă sfinte şi de
vină proprietatea lui, şi nimeni altuia nu are 
dreptulă de a se atinge de ele. Principii 
suntă adecă de origine dumnedeescă. Nici 
chiară principele nu póte să schimbe legea 
asta. Elă de aceea de multe ori dispune, 
ca să-lă porte cu multă precauţiune preste 
câmpurile, prin cari trebue să trecă. Numai 
aşa póte adecă evita tacuarea câmpului. Fi-
resce că mulţi principi s'aă folosită de drep
tulă acesta spre a-şi înmulţi averea. Ei aă 
numai să atingă cu haina sa câmpulă, şi tote 

trebue să peră. Decî cine s'a.întorsă 
delà conferenţă mai Română decâtu 
cum s'a dusă, numai aşa va folosi né
mulni seă, dacă şe va fi întorsă de acolo 
totodată mai religiosă decâtu s'a dusă, 
căci altcum uşoră va fi învinsă de ispita 
de a degrada naţionalismulu sëu la nnu 
mijlocă urîtă pentru a-şi puté ajunge 
scopurile egoistice, sau a puté satisface 
unorii patimi condamnabile. 

Asemenea nu este de ajunsă a ac
centua naţionalismulu nostru, ci trebue 
să-lă împreunămu totdeuna cu fapte 
mari pentru desvoltarea nostră culturală, 
pentru că altcum afirmarea naţionali
smului nostru se reduce la nisce frase 
gole, cari stîrnescu risulu contrariloră, 
şi descurajeză pe ceî ce portă adeve
rată iubire de néma. Trebue decî ca 
entusiasmulu, care a stăpânită atâtu de 
tare inimele nóstre în decursulă confe-
renţei naţionale, să se prefacă într'ună 
îndemnă puternică de a jertfi câtă se 
póte de multă pentru susţinerea, des
voltarea şi înflorirea şcolei române, atâtu 
de ameninţate din lipsa de mijlóce ma
teriale prin legile cele noue votate de 
parlamentulă ungară. 

Dacă în direcţiunea acésta vomă 
lucra, binecuvîntată va fi amintirea con-
ferenţeî naţionale. 

Delà conferenţă. — Conferenţă naţio
nală estraordinară convocată pe dilele 23 şi 
24 Iuliă n. a avută ună decursă strălucită. 
Deşi era de prevëdutu, că în situaţia actuală 
politică, în care amă ajunsă, numerulă par-
ticipanţiloră la conferenţă va fi forte mare, 
cu tote aceste realitatea a întrecută tote pre
vederile. Nu inimal delegaţii aă grăbită a 
corespunde apelului emanată delà comitetă, 
dar şi ună numerosu publică din ţara întregă 
s'a înfăţişată, pentru ca prin présenta sa să 
încurajeze pe luptătorii noştri naţionali. Ceea 
ce mai plăcută surprindea pe privitori era 
numerulă mare ală ţeraniloră. Aă fostă 
ospeţî mulţi şi din România, dândă dovadă 
despre viulă interesă ce ni-lă portă fraţii de 
dincolo de Carpaţi. 

rodele câmpului se sfinţeseă îndată pe sama 
loru. Vătămări de ale acestei sfinţiri nu se 
întîmplă, de óre ce pe cei ce le-ar comite, 
îi aşteptă pedepsă temporală şi eternă. Cook 
însu-şi, pe care locuitorii de pe insulele Sand
wich îlă veneraă ca pe ună deu, a fostă 
ucisă pentru vătemarea unei tabuări. L'aă 
venerată însă şi după morte ca pe ună deu-

Cu principii din ţinuturile acestea nici 
nu e consultă să glumeseï. Celă ce pe in
sulele Salomonice calcă numai în umbra 
unui principe, e*alu morţii, de cumva nu e 
destulă de bogată, pentru ca să-şî potă espia 
crima prin aceea, că dă principelui averea 
sa ori celă puţină o parte mărişoră a ei. 
Pe insulele Fidjkprincipii aă bărbieri aulici. 
Aceştia încă suntă tabu, şi alţii aă să-i 
hrănescă. Numai bărbierii aceştia sfinţi potă 
să atingă perulă principelui. Cândă móré 
principele, se opresce a rosti nu numai nu
mele lui, ci ori ce cuvîntă, care are aprópe 
acela-şi sunetă. 

Dar să ne întorcemă pe Nóua Cale
donie. Locuinţele loră aă la temeiă forma 
cercului, şi pe ună părete scundă se ridică 
coperişulă în forma unui conă. In părete, 
care nu e alta decâtă ună gardă tare; e 
aplicată numai o uşe scundă, şi interiorulă 
colibei neayeudă nici o terestră e întunecosă. 
Ba cei mai sëracï nicî măcară colibi de acestea 
nu aă, ci aă numai unu coperişu adăposti-
toriă. Cândă îşi schimbă domiciliulă, cope-^ 

Trebue să constatămă, că comitetulă 
aranjatoră şî-a împlinită misiunea cu multă 
dibăcie. Atâta şedinţele câtă şi serbările aă 
decursă în cea mai bună ordine şi cu multă 
strălucire esternă; ceea ce fără îndoelă este 
meritulă comitetului. 

Releveză mai departe, că de astădată 
şi presa străină a fostă maî bine representată 
ca de altădată. Până şi diare din Anglia aă 
avută raportorii loră. Şi ce e mai de în
semnătate, este, că presa magiară şi-a tri
misă représentant! ceva-şi mai chemaţi ca 
de alte orî. 

Resumândă tote potă să afirmă, că 
dintre tote conferenţele, câte le-amă avută 
până aci, cea mai frumosă şi cea mai iin-
punëtore este acésta. 

în cele următore vomă da o scurtă de
scriere după rapórtele din „Tribuna". 

Sosirea delegaţiloru şi a publicului. 
Deja de Vineri în 21 Iuliă n. Sibiulă 

a începută să se împoporeze în modă ue-
obicinuită. Pe strade şi în localuri publice 
frecuenţă mare şi pretutindenea vorbă româ
nescă , numai românescă. Fie care trenă 
aducea numeroşi delegaţi şi ospeţî aî confe-
renţel din tote ţerile şi provinciile locuite de 
Români. Vineri seră şi în decursulă dilei de 
Sâmbătă aă sosită între alţii delegaţiunile 
universităţiloră din Bomânia, delegaţi aï di-
feriteloră secţii ale Ligel pentru unitatea cul
turală a tuturoru Româniloru, représentant! 
aî presei din Ungaria şi România şi nume
roşi bărbaţi marcanţi din viaţa publică a 
regatului vecină. 

Sâmbătă sară aprópe toţi delegaţii şi 
întregă publiculă couferenţei era sosită în 
Sibiu. O deosebită impresie făceau grupele 
de'ţeranl, sosiţi diu tote părţile Ardeiului, şi 
cu deosebire grupele de Moţi delà Abrudă, 
Buciumă şi Câmpeni, car! au venită forte 
numeroşi. Câmpenarii şi-aă adusă cu ei şi 
o capelă instrumentală, compusă din ţerani, 
condusa de bravulă învăţătoriă N. Corcheşă. 
O tineră Moţoică, care cântă din viorâ în 
acésta capelă, a produsă sensaţie cu arcu-
şulă el, pe care îlă portă elegantă şi în-
drăsneţă. Duminecă dimineţa a sosită re-

rişulu acesta îlă ieaă cu sine ori îlă şi pă-
răsescă fără de a suferi prin asta vre-o pa
gubă însemnată. 

Dar armele de pe Nóua Caledonie ! Ce 
deosebire între ele şi între tunurile europene, 
cari vomézà proiectile şi ducă morte şi pu
stiire în depărtări de mii de paşi! Câtă de 
naive ţi-se pară aci lăncile şi bărdile cu 
ascuţişă de petră, securile de petră, arcurile 
şi săgeţile şi praştiile! E lucru ciudată, dar 
prea adeverată, ca progresândă cultura pro-
greséza de odată cu ea şi technica armeloră, 
şi că o parte însemnată din agerimea minţii 
omenesci se folosesce spre a inventa şi per
fecţiona armele şi instrumentele acelea, cari 
aă menirea de a produce nimicirea câtă se 
póte de îmbelşugată a vieţeloră omenesci. 

Dar de aceea nu vomă să pismuimă 
pe cei de pe Nóua Caledonie. Eî şi vecinii 
loră şi chiară şi ce! din continentulă Au
stralie! suntă vrednici de compătimire. Ei 
staă adecă pe o treptă forte de josă a cul
turei. Am fostă şi pe insula lava şi în 
Anam şi în Tonking. Adeverată că starea 
culturală şi pe acolo are destule puncte 
negre. Dar popórele acestea în privinţa in-
teliginţeî totuşi aă ajunsă la ună gradă cu 
multă mai înaltă decâtă Papuanil, Austra
lienii şi Polinesienii. Se deosebescă ca ce-
riulă de pămîntă Iavanenii neaoşi de figu-
rele tíoróse ale Papuaniloră de pe Nóua Ca
ledonie. (Va urma.) 
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etulü delegaţiloru şi ţerăniraea din sdravenele 
sate din jurulă Sibiului. Aceştia din urm& 
au făcutu adeverată invasie. Cete-cete aü 
sosită cu sutele, satu după satä, In trăsuri, 
călări şi pe josă, cu preoţii şi Învăţătorii şi 
cu reuniunile de pompieri în frunte. 

Convenirea de Sâmbătă sară. 
După ce partea cea mal mare a óspe-

ţiloră era deja întrunită, comitetulă aranja-
toră a pusă in programă pentru Sâmbătă 
sară o Convenire socială în pavilonulu delà 
„Hermannsgarten". Aci s'a întîlnitu româ-
nimea din Sibiă cu fraţii sei sosiţi din tóte 
părţile, ca să petrecă câteva óre, stându la 
mese şi discutândâ confidenţială despre do
rinţele şi durerile, ce ne agită. Aici s'aă 
făcutu şi primele cunoscinţe între ospeţi! din 
România şi delegaţii conferenţei şi s'aü le-, 
gatu prietiniile între fraţii de ună sânge, 
veniţi din tóte părţile. Totulă însă a avută 
unu caractëru confidenţială şi familiară. De
legaţii, ţăranii şi ospeţi! de preste frontieră 
şedeaă ca fraţii la aceea-ş! masă, plângên-
du-şi nëcasurile şi aretându-şi sentimentele 
de frăţescă dragoste. 

Şedinţa I. 
Prima şedinţă publică a conferenţei s'a 

ţinută, conformă programului, Duminecă delà 
orele 10 până la 1. 
, Sala şedinţeloră a fostă bogată deco
rată sub îngrijirea comitetului aranjatoră. 
Frontulă din stînga delà tntrare era frumosă 
împodobită cu bradl, plante exotice şi flori, 
preste cari atîrnaă trei stégurî dedicate con
ferinţei de cătră Românii Sibienî ; unulă roşu 
cu inscripţia aurie „ Totulu pentru naţiune — 
fetele române din Sibiu" ; altuia galbină cu 
inscripţia „Trăescăpoporulu românul — Me
seriaşii români din Sibiu" ; ală treilea albă 
cu inscripţia „ Uniţi-ve în cugeta, uniţi-ѵё în 
simţiri — Damele române din Sibiu". Ală 
patrulea stegă dedicată conferinţei, de colore 
albastră şi cu inscripţia : „Pe ѵоій vë urmămu ! 
— tinerimea română din Sibiu", la ordinulu 
poliţiei a fostu scosu din sală şi arborată 
de-asupra Intrării. Astfelă volnicia guver
nului ungurescă, chiară şi separate pe trei 
stégurî, n'a îngăduită să împodobéscà con
ferinţa naţională tóte trei feţele scumpului 
nostru tricolora. Una a trebuită să se mul
ţămescă cu ună locă după uşe, şi anume 
din ironia sorţii tocmai cea albastră, tocmai 
colórea credinţei. Pe semne pentru că a fi 
credinciosu este nota cea mal caracteristică 
a Românului. 

Sub stégurî, pe podiă înălţată, era aşe
dată masa presidiului şi comitetului naţională. 
Ceva mai josă totă pe podiă, mesele cores
pondenţilor de d'are. 

O parte a salei era reservată pentru 
delegaţi, ér restulă separată prin bariere 
pentru publică. 

Galeria era reservată numai pentru 
dame. Aici aă luată locă delà órele 9 până 
la sfârşitulă şedinţei vre-o 150 de Românce, 
şi nici una nu s'a retrasă dinaintea îmbul-
delel şi a căldureî nesuferite. 

Acésta era priveliştea salei, pe cândă 
comitetulă naţională a sosită la deschiderea 
şedinţei. La dorinţa bravului comitetă aran
jatoră aducerea comitetului naţională s'a fă
cută în modă festivă. Membrii acestui din 
urmă s'aă întrunită, în haină de gală, în 
locuinţa veneratului seă presidentă Dr. Raţu. 
Aicia aă venită membrii comitetului aran
jatoră, totă In haină de gală şi cu eşarpe şi 
I-aă poftită la şedinţă. în 12 trăsuri, câte 
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2 cu 2 şi pe capră câte ună membru ală 
comitetului aranjatoră s'a transportată comi
tetulă naţională preste piaţa mare şi strada 
Cisnadiei la sala de şedinţă. Sosiţi aici aă 
fostă întimpinaţi de restulă comitetului aran
jatoră şi conduşi în sală printre spalierulă 
de ţeranî postaţi la portă şi în curte. între 
aplausele şi aclamaţiunile indescriptibile ale 
delegaţiloră şi ale publicului a întrată apoi 
comitetulă in sală, dar multă a mai conti
nuată încă isbucnirea entusiasmulul româ
nimi!, până cândă venerabilulă Dr. Raţă a 
putută începe discursulă seă, prin care a 
deschisă şedinţa. 

Discursulă presidialu aclamată cu multă 
însufleţire schiţeză istoria lupteloră nóstre 
naţionale delà anulă 1848 până la presen-
tarea memorandului, care n'a avută efectă, 
fiindă că guvernulă din Budapesta s'a pusă 
între naţiunea română şi între Coronă. Dis
cursulă se termină cu următorele cuvinte 
însufleţite, cari aă provocată ună orcană de 
aplause : 

„Scimu noî forte bine, ce însemnătate 
şi urmări a avută pentru Maghiari Kufstein-xúű 
şi alte localităţi cu asemenea chemare, şi 
forte bine scimă noî, că nu prin persecuţiuni 
şi terorisraă se póté câştiga ună peporă, 
care totdeuna a fostă celă mai puternică ra-
zimă ara Tronului şi ală statului. Spiritulă 
naţională în nisuinţa sa de a ajunge în usu-
area drepturiloră de atâtea ori reclamate, este 
astadi atâta de tare desvoltată la popórele 
nemagiare şi cu deosebire la Români, încâtă 
nu este putere luméscà, care să-lă potă înă
duşi, şi ori ce încercare de a-lă ţine mo
mentană înăduşită, va fi zadarnică. 

„Căci acela spirită ca ună torentă va 
isbucni din noă şi se va manifesta cu o pu
tere însutită mai mare decâtă mal înainte. 

Da ! căci ca cetăţeni liberi şi egală în
dreptăţiţi şi mai pe susă de tóte ca Români 
şi numai ca Români voimă să trăimă şi să 
murimă în acésta scumpă ţară!" 

Sfârşindă cuvintarea sa presidială, dlă 
Dr. Raţă declară conferenţa generală a dele
gaţiloră alegetoriloră români din Ungaria şi 
Transilvania deschisă şi apoî dă cuvlntulă 
dlui D. Comşa, secretară ală comitetului, 
pentru a ceti lista personeloră propuse, ca 
să formeze presidiulă conferenţei. Prin acla
maţie se proclamă de preşedinte dlă Dr. I. 
Raţă, vicepreşedinţi dnii George Popp de Ba-
seşti şi G. Popovici, protopopule Lugoşuluî, no
tari dnil^L„Auxelu-_CJBopovici^, Constantină 
LucaciűTDr. St. Petrovici, Dr. Dimitrie Ciuta, 
Dr. Şt. Popă şi Dr. Silvia Moldovană. 

Se alege apoi comisiunea de verificare 
a delegaţiloră de noă aleşi. Suntă numiţi 
prin aclamaţie dnii Еидепй Brote, Ai. Lebü şi 
Dr. Corneahu. 

Dr. 1. Raţa invită pe dlă Comşa, să 
dea cetire raportului cnmitetuluî centrală 
asupra lucrăriloră delà ultima conferenţa 
până adi. Étâ unu estrasă scurtă: 

Comitetulă a fostă însărcinată din partea 
conferinţei din anulă trecută, să se ocupe de 
completarea organisărtl partidului naţionalu, 
să organiseze în muncipii o oposiţiune activă 
naţională, să facă în marginile legii tóte cele 
de lipsă, ca principiulu pasivităţii la alegerile 
dietale să fie strictă observată de cătră ale
getorii români, să se îngrijescă de orientarea 
opiniunii publice în patrie şi în străinătate, şi 
să publice ună Memorandă, care să deslu-
şescă diu temeiă atâta situaţiunea nostră 
câtă şi aceea a patriei, şi în sfârşită să pre-
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sente fără amânare Coronei Memorandulu, a 
cărui subşternere se hotărîse prin conferin
ţele anteriore. 

ín ceea ce privesce completarea orga-
nisărn partidului naţionalu românu, s'a făcută 
totă, câtă a fostă cu putinţă. Avemă comi
tete bine organisate în cele maî multe părţi 
ale ţerei, avemă aprópe în tóte cercurile 
omeni de încredere ai partidului; disciplina 
în partidă se întăresce totă mai multă. în 
urma unei mişcări maî vii politice spiritulă 
naţională se afirmă totă maî tare. Cele 43 
adunări de protestare, convocate în decur
sulă acesteî primăveri în contra politicei bi
sericescî a guvernului, daă şi ele o dovadă 
despre ună progresă faţă cu trecutulă în 
acesta direcţie. 

Organisarea unei oposiţii naţionale în 
municipii de abia a putută fi începută prin 
candidărî naţionale cu ocasiunea alegeriloră 
suplementare. 

în câtă pentru alegerile la parlamentulu 
ţerei, afară de ună singură cercă electorală 
în Transilvania, alegetorii români aă pro
clamată preste totă locuia principiulă pasi
vităţii, şi n'aă luată parte la alegeri, fără 
numaî singuratici rătăciţi. 

Cu tóte stăruinţele n'a reuşită comi
tetului, să présente Maiestăţii Sale Memo-
randulă, dar n'a reuşită nici ca acesta Me
morandă să ajungă a fi supusă hotărîrii 
Maiestăţii Sale. Raportulă spune apoi isto-
riculă memorandului, cunoscută în de ajunsă 
cetitoriloră noştri. 

Politica magiară, continuă raportulă, nu 
s'a mulţămită însă numaî cu aceste succese 
ale guvernului, ci a dată losinca, că în contra 
„memorandiştiloră" să se pornescă o prigo
nire, unică în felulă ei şi sistematică. Agi
tarea presei a provocată scenele turbulente 
şi sëlbatice delà Turda, Şimleă şi Aradă, 
scene, pe cari presa maghiară le-a cuaiificată 
dreptă „expresiunî ale patriotismului". 

Faţă cu acestea guvernulă nu numai că 
n'a cerută pedepsirea meritată a turburări-
loră, ci dimpotrivă parte din propria sa ini
ţiativă, parte împinsă de curentulă şovinistă 
dominantă, a pornită ună şiră nesfârşită de 
procese politice şi criminale ordinare în contra 
Româniloră. Dr. Vasiliă Lucaciă se află în 
temniţa ordinară din Sătmară. în curendă 
îi voră urma şi alţii. Şi membriloră comi
tetului li-s'a făcută onórea de a fi rangiaţî 
în acela lungă şiră. 

Faţă cu aceste neîndreptăţiri, agitări şr 
provocări din partea contrariloră noştri po
litici comitetulă a propagată moderaţiuma 
şi a căutată să fereşcă pe poporulă română 
delà fapte nechibzuite. Una a urmărit'o însă 
în tóte împrejurările: ca să remână în de
plină concordanţa cu sentimentele poporului 
nostru, şi ca lumea să fie totă mai multă şi 
mal bine informată despre situaţiunea nostră 
de aci. Dacă guvernulă magiară ne-a tă
iată calea, care duce la supremulă ocrotitoră 
ală statului, lumea civilisată trebuia să aibă 
cunoscinţă despre aceste şi despre tóte nao
surile violente aplicate de politica magiară 
contra desvoltării nóstre naţionale. 

Publiculă primesce raportulă cu en-
tusiaste aprobări şi lungi aplause. Cândă 
dlă Comşa a cetită partea din raportă, unde 
se vorbesce de dlă Dr. Vasile Lucaciă, asi
stenţa isbucnesce în dóue rîndurï în nesfâr
şite strigăte de „Să trăescă", ceea ce pro
vocă întrevenirea dmî Simonis, căpitanulu 
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oraşului, care cere presidiuluî să tndrume pe 
publică la ordine. 

După ce se termină de cetită raportulă, 
se procède la alegerea comisiuniî de 40. 

Dlă Dr. Lengherä, asupra cetirii uneî 
liste propuse de câţiva delegaţi, cere su
spendarea şedinţei pentru a se puté con
statai delpgaţii între ei. 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 
Dlă Hossu Longinu la redeschidere cere, 

ca membrii comitetului centrală să nu fie 
aleşi în comisiunea de 40. 

O lungă discuţiune urmeză, în care mai 
mulţi din delegaţi se rostescă împotriva cererii 
dlui Hossu. Totuşi dlă Dr. 1. Baţu declară în 
numele comitetului, că se învoesce la aceea, 
ca membrii comitetului să nu fie membri ai 
comisiuniî de 40, ci să aibă numaî votă con-
tultativă la lucrările ei. 

După care domnii C. Brediceanu, S. 
Albini şi O. Popovici protopopule Siriei suntă 
însărcinaţi, să combine o listă de membri 
în comisiunea de 40. 

Şedinţa se suspendă eră. 
La redeschidere comisiunea de verifi

care a noiloră alegëtorï îşi face referatulă, 
care aprobă acele alegeri. 

în urmă se cetesce următorea listă de 
membri In comisiunea de 40, care este pri
mită prin aclamaţie: 

Iacobă Macaveiă, protopopă, Teodoră 
Căluţă, Ioană Velle, Emanuelă Ungureană, 
Ioană Jercană, Const. Rădulescu, Dr. V. 
Hossu, Coriolană Brediceană, Andreiă Cosma, 
Alexandru Filipă, Dr. Dimitrie Ciuta, Andreiă 
Ghidiă, Tită Haţegă, Dr. Hossu Longină, 
Dr. Iacobă Hotărană, Vasile Mangra, Andreiă 
Medană, Constantină Lucaciă, Al. Mocsonyi, 
Dr. Ioană Nichită, Sebastiană Olariă, Antonă 
Pallade, Dr. St. Petrovici, Gavriilă Barbulă, 
Dr. Aurelă Opreană, Dr. George Popa, Gr. 
Sima, G. Popovici (Siria), Alexia Berinde 
Petru Grozda, V. Suciă, Iuliă H. Vlăduţă, 
Isidora Blaga, I. M. Roşu, Ioană Russu Şi-
rianulă, Nicolae Hossu, Dr. Aurelă Novacă, 
Emerică Popă, Augustină Popă, Dr. Ştefană 
Popă. 

Şedinţa se ridică apoi la orele 12 '/*• 
După amédï comisia a lucrată până sara 
târdiă. 

Banchetulu. 
La orele 2 după amédï a avută locă 

banchetulă de 400 tacâmuri, aranjată în gră
dina „Hermann". Sala cea mare a pavilio
nului şi bună parte din grădină eraă ocupate 
de 7 mese lungi, la cari eraă să iea locă cei 
înscrişi pentru banchetă la comitetulă aran-
jatoră. Curendă însă alte mese trebuiră 
adause pentru sutele de persóne neînscrise, 
şi cari, doritóre să iea parte la masa co
mună, sosiaă pe totă minutulă în numeră 
forte mare. 

Lumea începu a se aduna încă de pe 
la óra 1, îndată după ridicarea şedinţei la 
conferinţă, şi curendă pavilonulă şi grădina 
nu mal încăpeaă sutele de persóne, înde-
suite care cum putea în jurulă meselóra. 
Priveliştea, pe care o înfăţişa astfelă gră
dina, era nespusă de ademenitóre ochiloră, 
înălţătore de spirită în supremulă gradă; 
surtuculă franternisa cu zăbunulă, cămaşa 
albă şi ciórecii se împărechiaă cu haina 
négrà, ér printre tóte resăria bătetore la 
ochi nota veselă, pe care o aruncaă costu
mele pitoresci ale femeiloră. Mai pe susă 
însă de tóte o neînchipuită însufleţire domnia 
In totă acea mare mulţime, şi pe feţele tu

turora ceti,ai vesela mulţămire de a se simţi 
împreuuă. 

Membrii comitetului centrală sosescă la 
orele 2. întrarea loră în grădină este sa
lutată cu ovaţiunl entusiaste, pline de o sin
ceră dragoste. Din tóte pepturile isbucnescă 
strigăte de „Să trăescă!" 

Comitetulă iea locă la masa de onóre, 
musica întoneză „Marşulu lut Mihaiu Vitè-
zulu*. Din noă aerulă resună de aplause. 
Se servesce prândulă, cândă se anunţă so
sirea delegaţiunil slovace. Conduşi de membrii 
comitetului aranjatoră, domnii Dr. Milos Ste-
fanovict, advocată în Pressburg, Dr. Batto şi 
Dr. Daxner din Tisoltz, întră în grădină în 
mijloculă unora căldurose aclamărl şi stri
găte de Jivio şi Nazdar. Domnulă Drd. 
Aurelă C. Popovici membru ală comitetului 
centrală, îi întimpină la întrarea pavilonului 
şi-i salută în câteva cuvinte calde de bună 
venire, pe cari le tălmăcesce apoi în limba 
germană. Musica întoneză imnulă „Hej Slo-
vane", mesenii aclamă cu entusiasmă pe dele
gaţii slovaci, cari forte emoţionaţi Îeaă locă 
la masa presidiuluî. 

Banchetulă se termină la orele 4,Va-
Toţi mesenii se adună atunci în curtea dina
intea gradinei, unde s'a strînsă în grupă 
numerosă în jurulă membriloră comitetului 
centrală şi astfelă suntă fotografaţî de cătră 
domnulă Al. Roşu, fotografă în Bistriţa, în-
tr'adinsfi venită la Sibiă cu ocasiunea con
ferinţei. 

Petrecerea cu jocu. 
Sara la orele 8 s'â ţinută petrecere cu 

jocă în pavilonulă din grădina „Hermann". 
Forte multă lume a luată parte la acesta 
petrecere, în cursulă căreia cea mai cordială 
vioioşie n'a contenită ună singură momentă. 
Ca la tóte cele-ce t aă stată preste totă în 
legătură mai puţină cu conferinţa, petrecerea 
cu jocă a ilustrată şi ea în modă evidentă 
intima unire, ce există între poporulă ro
mânescă şi inteliginţa lui, graţie căreia s'aă 
putută face măreţele manifestaţiuni din dilele 
acestea. Ţi-se umplea inima de plăcere vë-
dendă frăţietatea, ce domnia în sala petre
cerii între ţerănime şi orăşeni, cari la ună locă 
şi împreună petreceaă dansândă acelea-şi jo
curi românesci. Petrecerea a ţinută în cea 
mai mare veselie până înspre diuă. 

Ргапфиій сотипй în restaurantulu Pankiewicz. 
La orele 2 p. m. a fostă sala de ban

chetă şi şalele laterale îndesuite de publică. 
Presidentulă comitetului, biuroulă, comitetulă, 
ospeţii din România, deputaţiunea slovacă etc. 
suntă primite între aclaraaţiuni nesfârşite. O 
parte însemnată de delegaţi, ospeţi şi pu
blică n'a mai primită locă. 

La orele Ъъи banchetulă s'a terminată, 
şi publiculă a plecată spre sala de conferinţă. 

Şedinţa II. 
L u n i , 2 4 I u n i e n. 

Deşi publică mai puţină decâtă ieri, 
totuşi la orele 4 sala cea spaţiosă a şedin-
ţeloră a fostă întregă ocupată de publică şi 
delegaţi. Galeria până la ultimulă locă e 
ocupată de publică alesă de dame, ér din 
josă in jurulă delegaţiloră mii de inteligenţi 
şi ţerani, cari cu sete aşteptaă, să aucjă ra
portulă comisiuniî exmise. 

între aplausele frenetice de* „Să trăescă" 
întră venerabilulă presidentă Dr. Raţia înso
ţită de biuroă în sală. 

Aşedându-se furtuna aplauseloră, pre
sidiulă declară şedinţa de deschisă şi acor-

deză dlui Dr. Aurelu Popovici cuvîntulă, să 
cetescă telegramele de aderenţă sosite din 
tóte colţurile lumii locuite de Români. 

La orele 5 şi 10 min. terminându-se 
cetirea telegrameloră, preşedintele suspendă 
şedinţa pe 5 minute, ér redeschidêndu-o acor-
dézà cuvîntulă raportorului comisiuniî de 40. 

Dr. Ştefană Petrovici, după o Introdu
cere, dă cetire următoreloră concluse, pe 
cari conferinţa le-a primită fără desbatere. 
Conferinţa naţională a votată în unanimitate 
următorele concluse: 

1. Conferenţa generală estraordi-
nară a delegaţiloră alegetoriloră români 
din Transilvania şi Ungaria, întrunită la ' 
Sibiă în dilele de 23—24 Iuliă 1893, 
identificându-se întru tóte cu comitetulu 
sëu centralu, declară alu sêu Mémorandum 
depusă în Iunie anulă trecută în cance
laria Maîestăiiî Sale, încuviinţeză paşii şi 
procedura aşternerii lui şi aprobă cu viuă 
satisfacţie şi pe deplinü activitatea ace
stui comitetă şi-şi exprimă totdeodată în 
numele alegetoriloră, pe cari îi représenta, 
gratitudinea sa pentru zelulă şi stăruinţa, 
cu care a susţinută causa Româniloră 
din Transilvania şi Ungaria. 

2. Conferenţa îşi exprima cea maî 
vie a sa părere de reă asupra urmăriri-
loru judecătoresci, ce s'aă pusă în lu-* 
crare, cum se pare, pe totă linia, ur
măriri, cari nu potă contribui întru ni
mica la lecuirea releloră existente, dar 
uşoră potă sä släbescä momentulă etică 
ală maiestăţii justiţiei statului. 

3. Conferenţa protesteză în contra 
violării dreptului de întrunire alu alegë-
toriloru români în generală şi a opririi 
şi restrîngerii conferenţei de faţă. 

4. Conferenţa susţine şi mai de
parte în întregimea sa programúin na
ţionala stabilită şi acceptata în conferen-
ţele anteriore, dă comitetului şi însărci-

! narea de a lupta pentru realisarea acelui 
programu. 

5. Conferenţa consideră ca apari-
ţiuni a curentului bolnăviciosă şi sgu-
duitórele reforme bisericesci politice, carî 
suntă împinse pe planulă actualităţii po
litice. Aceste reforme nu provină din 
vre-o trebuinţă simţită a popor ёіогй cre
ştine şi nu suntă justificate prin nici una 
interesa lealu ala statului. Dacă însă 
ele s'ar réalisa, ar mări numaî nemulţu
mirea generală, ar slăbi legăturile fami
liare şi sentimentele religiöse ale popo-
raţiunii, şi astfelă ar sgudui chiaru fun
damentele etice ale statului. 

6. Conferenţa în conformitate cu 
enunciaţiunile sale anteriore îşi exprimă 
din noă dorinţa de a conlucra, pe basa 
programului partidului naţională, cu po
porale nemagiare din statuia, ungara, ş i 
auctoriseză comitetulă centrala a con
tinua cu pertractările iniţiate în acesta 
direcţie. 

Urmă vorbirea de închidere. 
Totă publiculă se ridică în picióre, şi 

însoţesce presidiulă comitetulă şi delegaţii 
cu strigăte de „Să trăescă I" Tinerimea în
toneză imnulă naţională „Deşteptă-te Române", 
publiculă întregă o acompanieze, şi pătrunsă 
de celă mal înaltă entusiasmă, cea mai sacră 
iubire de néma şi moşie deşerteză publi
culă sala. 
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Ovaţiunl dluï Dr. 1. Raţă. 
Pe Іосй ce a vibratu ultimulû tonü din 

„Deşteptă-te Române", cu care publiculă a 
însoţită eşirea comitetului naţională şi a de-
legaţiloră conferenţel, s'a dată din publică 
losinca: Mer gemu cu toţii la Drulu Raţu! 
Şefulă poliţiei, fecercată tn acesta privinţă 
de comitetulă aranjatoră, a permisă) să se 
aducă venerabilului preşedinte ală partidului 
naţională o spontană ovaţiune tn forma unei 
simple defilări pe dinaintea locuinţei, după 
ce comitetulă a garantată,, că tóte se voră 
petrece In ordine şi fără sgomotu. Astfelă 
delegaţii şi tntregă publiculă conferenţei a 
formată ună nesfârşită con voia, care a tre
cută preste promenada din Piaţa-lemneloră, 
Strada-Cisnădiei şi Piaţa-mare, până la lo
cuinţa dlui Dr. Raţă In Strada-Măcelariloră. 
Aici convoiulă s'a înşirată de-a lungulă stradel, 
ér din mijloculă lui a apărută figura sim
patiei a părintelui Constantină Lucaciu, care 
a adresată Drulul Raţă apărută la ferestă o 
ecurtă cuvîntare. 

Adâncă emoţionată şi cu lacrimi în ocbî 
venerabilulă Dr. Raţă a mulţămită pentru 
acesta ovaţiune, promiţendă solemnele, că 
până la cea din urmă rësuflare va sta ne
clintită la locuia, unde îlă va pune naţiunea. 
După acestea convoiulă s'a împrăştiată fără 
cea mal mică urmă de vre-ună incidenţă 
neplăcută. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Proîectulă de lege despre căsătoria 
civilă obligătore, care acum de timpă 
Îndelungată ţine spiritele în agitaţiune, 
este terminată. Elă a fostă primită din 
partea consiliului de miniştri şi curendă 
va fi supusă şi preaînalteî aprobări a 
Monarchuluî. După ce proîectulă pre-
sentată de dlă Szilágyi a fostă primita de 
colegii seî, se spereză, că nici Maiestatea 
Sa nu-i va denega aprobarea. Se póté, 
căci Tisza la timpulă seă încă aă presen-
tată cunoscutulă proiectă despre căsă
toria între creştini şi Jidovi, pe care Га 
aprobată Maiestatea Sa, l'a primită şi 
camera deputaţiloră, dară a cădutfi în 
casa de susű. Óre nu va avé aceea-şî 
sorte şi proîectulă dluï Szilágyi? Noi 
sperămă şi dorimă căderea acestui pro
iectă, care profaneză sanctitatea căsătoriei. 

Ne pare bine, că conferinţa naţio
nală încă s'a pronunţată contra reforme-
loră bisericescî, a cărora triste urmări 
pentru noî suntă duple, căci pe lângă 
vătămarea simţemîntuluî religiosă ele, 
ajunse la valóre de lege, ne-ar causa 
marï perderî şi din punctă de vedere 
curată naţionala. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Pe cândă deputaţii se recreeză în 
provinţă ori pe la băi, ministru suntă 
siliţi a petrece in capitală şi a se 
sfătui cu privire la afacerile ţereî. Sfă-
tuirea ţine mai de doue sëptëmânï şi du-
reză 1 0 — 1 2 óre pe di. Mai multă ie 
dă de lucru domniloră miniştri budgetulă 
anului viitoriă, cacï delà elă depinde şi 
eseeutarea reformeloră proiectate. Precum 
ne spună foile, ce staă aprópe de cabi-
netfi, budgetulă ar fi desbătută şi primită 

în consiliulă de miniştri. Deşi cheltue-
lile publice aă crescută, totuşi budgetulă 
présenta şi ceva escedentă. Se înţelege 
delà sine, că acesta escedentă, care vre 
să păstreze încă nimbulă dhiî Wekerle 
ca finanţiară mare, aă să-lă simtă cetă
ţenii, cari plătescă darea. 

S'aă desbătută şi primită în consi-
linlă de miniştri şi maî multe proiecte 
de legi, cu cari aă să ne fericescă dniî 
miniştri în sesiunea viitóre. Precum se 
vorbesce, s'aă şi provedutä în budgetă 
sumele, de cari aă lipsă singuraticii mi
niştri pentru reformele proiectate, numai 
reformele dlui ministru de agricultură nu 
cam suntă luate în consideraţiune, ca şi 
cum Ungaria nu ar fi ună stată, în care 
isvorulă principală de venită este agri
cultura. La noî suntă bani pentru ma
tricule civile, armată etc., dară pentru 
îmbunătăţirea sorţii poporului agricolă 
nu suntu. Póté că acesta nu se pare 
destulă de liberală celoră delà putere, 
pentru aceea îl negligă interesele. 

F r â n c i a . 
Armata francesă a ocupată delà 

Siamesï maî multe fortăreţe, eră flota 
francesă a blocata ţermuriî Siamuluî. în 
urma acestora guvernulă siamesă se vede 
silită a se pleca la pace şi a satisface 
pretensiunilora francese, cuprinse în ul-
timatulă din 20 a c. Pretensiunile acestea 
suntă, că Siamesil să părăsescă staţiu
nile din stîngă rîuluî Mekong, să dea 2 
milióne frs ca desdaunare pentru supuşii 
Francesî, cărora li-s'aä făcută stricăciuni, 
să depună îndată 3 milióne frs pentru 
asigurarea pretensiunilora, ce le-ar avé 
Frância in urma dauneloră suferite, şi să 
pedepséscâ pe cei culpabili pentru, con
flicte. 

* Siamulâ este o ţară fructiferă şi în
semnată şi din puncta de vedere comer
ciala. Ea se află între posesiunile fran
cese şi anglese din India posterioră, şi 
abia se crede, că îşî va puté păstra timpă 
îndelungată independinţa între aceste dóue 
puteri mari. Siamula are 5—6 milióne 
locuitori. 

Oorespondinţe. 
Din Archidiecesă. Luna Iul Iuliu 1893. 
S'a gătată! Cetitorii curioşi de acesta 

începută voră întreba, că pentru Dumnedeă 
ce s'a gătată ? Dóra articulii cei luugl şi în
curcaţi al „Gazetei" despre biserica unită, saă 
dóra „studiulă aprofundată" ală dlui Densu
şană totă asupra acelei biserici? Nu, aceştia 
nu credemă, că s'aă gătată, şi nici nu se 
voră găta, până nu se va gata capabilitatea 
„Gazetei" şi a „istoricului" nostru N. Den
suşană de a spune la neadevërurl cari de 
cari mal cornurate, şi până cândă amîndoi 
nu se voră convinge, că dacă vrei să scrii 
despre o cestiune, aceea ai mai întâia să o 
studiezi, şi încă şi atunci să fii cu mare bă
gare de samă, ca să nu greşescl. 

S'a gătată cu totulă altă ceva. Anume 
de cândă cu descoperirea dlui Densuşanu, 
că S. Unire n'a fostă unire dogmatică, ci 
alianţă religioso-politică, s'a gătată cu totă 
terminologia folosită până acum de ma! dóue 
sute de ani. 

Aşa s'a gătată cu S. Unire şi de 
acum înainte avemă să dicemă S. Ali

anţă. S'a gătată cu Românii uniţi şi ne
un iţi, şi de aci în colo trebue să фсета: 
Români aliaţi şi nealiaţi. S'a gătată cu 
biserici unite şi neunite, şi în viitoriă 
avemă să dicemă: biserici aliate şi ne
aliate. S'a gătată cu Mitropolia ro
mană unită de Alba-Iulia şi cu Mi
tropolia neunită din Sibiu, şi vomu 
avé să dicemă: Mitropolia română ali
ată de Alba-Iulia, şi Mitr opolia 
nealiată din Sibiu. S'a gătată cu die
cesele române unite de Orade, L w» 
goşu şi Gherla, şi vomă avé să фсетй 
diecesele române aliate de Orade, 
Lugoşu şi Gherla, şi asemenea în locă 
de diecesele neunite de Aradu şi Ga-
ransebeşu vomă avé să ne dedămă a 
4ice: diecesele nealiate de Aradu şi 
Caransebeşu. S'a găta£ă cu Mit rop o* 
litulu uniţiloru, căci de acum încolo este 
Mitropoiitulă aliaţiloru, eră Mitro
poiitulă neuniţilorй este MitropolU 
tu lu nealiaţilo ru. 

A gândită dlă Densuşană la aceea, 
câtă ostenelă îlă va costa, până câudă va 
întroduce totă terminologia acesta nouă? 
Dară apoi sermana „Gazetă", carea de 50 
şi mai bine de ani în colonele sale totă ter
mini! unitu şi ne uni tu li folosesce, va 
îmbătrâni, până cândă în toţi numerii şi in 
tóte esemplarele din acesta lungă şiră de 
ani va face tóte corecturile înlocui ndă ter
mini! de unitu şi neunita cu aliatu şi 
n ealiatu. 

Ună preotă. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătoriloră gr. cat. diu 

ADiaconatulă păfţiloră Sătmărene îşi va ţine 
Adunarea generală la 10 Augustă st. n. a. c. 
în comuna Vetés, la care P. T. D. prin acesta 
cu onóre sunteţi invitaţi. 

Membrii ord. aï reuniunii aă să notifice 
presidiulul cu 14 фіе previe escusele pentru 
eventuala loră absentare; căci la din contră 
vora fi mulctaţi cu 2 fl. esecutabili în fa
vorulă cassel reuniunii (ѵеф § . 1 6 lit. b. ditt 
ord. Minist, din 1881). 

Toţi acei membri datori a diserta Itt 
adunare,' disertaţiunile să le trimită la pre-
sidiulă reuniunii în Szaniszló până în 5 Au
gustă st. n. â. c. 

Competinţele anuali şi restanţele se 
voră rëspunde până în 5 Augustă. 

Programa adunării: 
1. Celebrarea cultului divină la 9 

óre în di. 
2. Deschiderea şedinţei. 
3. Raportulă comitetului. 
4. Alegerea comisiuniloru şi anume! 

pentru scontrarea casseí reuniunii, pentru 
conscrierea membriloră noi şi incassarea ta-
xeloră, precum şi pentru censurarea diserta-
ţiuniloră înaintate la presidiă. 

5. Raportulă comisiuniloru. 
6. Cetirea disertaţiuniloră aprobate 

prin comisiunea respectivă. 
7. Propuneri practice. 
8. Defigerea locului şi a timpului adu

nării generale proxime. 
9. Propuneri diverse referitóre la lua» 

intarea scopului reuniunii. 
Dată în Cărei-Mare la 9 Iuliă 1893. 

Qavrilă Lazar, Georgia MuroşanU, 
preşedinte. notoriu. 

Pentru procurarea de recuisite, siégurl 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă instK 
tutuia de artă a lui Sute şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul* 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARA. 
VI. 

Elementulu lalcu în biserică. 
(Fine.) 

III. Au laicii dreptu a participa în si-
ttóde cu privire la administrarea sau procu
rarea averii biserieesci şi scolastice ? Acesta 
este a treia şi cea din urmă întrebare tn ca-
pitululu de faţă. 

înainte de ce amü rëspunde la între
barea acesta în înţelesulă canoneloră, pre-
mitemu câteva şire din unu opu canonică 
aprobata de Mitropolitulü Vancea, 
«are opă sub totă decursula păstoririi lui a 
servită de manuală de dreptă canonică în 
Seminariulă din Blaşiă. Opulă acesta este 
„Instituţiunile dreptului bisericescă" de Dr. 
Ioană Raţă tipărită în Blaşiă la 1877 şi de
dicata Mitropolitului Vancea, care Га şi 
aprobată. în opulă acesta la pag. 279 se 
cetescă următorele: „Nu este îndoelă, că bi
serica preste totu luată stă din clerici şi lată, 
prin urmare şi laicii ca adeveraţi membri ai 
biserică pata lua parte la unele afaceri de 
natură mixtă (in aşa numitele congrese mixte), 
eeti atingü şi pe dînşii, precum suntu admU 
nistrarea bunurilorй biserieesci şi 
scolastice, căuşele stolare etc." Din şirurile 
aceste credemă, că dlă Densuşanu, care a 
atacată in ună modă atâta de violenta pe 
Mitropolitulă Vancea, pentru că „ar fi eschisu 
pe poporulu credinciosă de a mai avé cuvîntu 
ehiaru şi în administrarea averiloru şi funda
ţiuniloră bisericesd", póté să cunoscă forte 
bine ideile şi cugetele Mitropolitului Vancea 
în cestiunea participării laieiloră la admini
strarea averiloră bisericesc! şi scolastice. 

Ei bine! va c-ice dlă Densuşană. însă 
dacă Mitropolitulă Vancea a avută atari idei 
despre participarea laieiloră la administrarea 
averiloră şi fundaţiunilofă bisericesc!, atunci 
pentru ce nu a tradusă ideile aceste în pa
ragraf! în sinodulă provincială dela 1882? 
ІП chipulă acesta ar fi scăpată pentru tot
deuna de atari imputări. 

La acésta respundemă dară aşa, câtă 
să înţelegă şi dlă Densuşană şi toţi aceia, 
car! voră ma! cuteza a face nobilului şi în 
veci neuitatului Mitropolită Vancea atarî 
imputări. 

Mitropolitulă Vancea cunoscea forte bine 
dorinţa credincioşiloră din întregă provincia, 
ca să iea şi eî parte la administrarea averi
loră şi fundaţiuniloră bisericesc! şi scolastice, 
saă cu ună cuvîntă la guvernarea economică 
saă materială şi culturală a bisericei. Scia 
şi aceea, că o atare participare a elemen
tului laică o permită canónele. Şi ca unulă, 
care a fostă totdeuna gata a împlini dorinţele 
juste ale credincioşiloră, a şi prelucrată ună 
etatută pentru administrarea fonduriloră şi 
averiloru bisericesc! şi scolastice începêndû 
dela. averile şi fundaţiunile parochiale îususă 
la averile şi fundaţiunile tracteloră protopo
pesci, la ale dieceseloră, şi până în vîrfă la 
averile şi fundaţiunile întregeî provincii mi
tropolitane. După statutulû acesta tóte ave
rile şi fundaţiunile bisericesc! şi scolastice 
dela cele parochiale până susă la cele pro
vinciale aveau să se administreze prin cor-
poraţiunî compuse din o parte preoţi şi dóue 
din trei părţi mireni. Statutulû acesta l'a 
şi supusă spre desbatere şi primire sinodului 
provincială dela 1882, ca aşa apoî conche-
mându-se unu congresă provincială din preoţi 
şi mireni să se potă păşi la dispuseţiun! mai 
speciale şi să se potă pune în praxă. 

Ce să vec-i însă? Unii bărbaţi cu vadă 
din membrii sinodului acestuia, la care sus
ţine dia Densuşană, că aă fostă chemaţi totă 
de aceia, despre cart Mitropolitulă Vancea 
scia bine, „că nu voru face niă o opuseţiune 
decisiuniloru11, aşa opuseţiune I-aă făcută Mi
tropolitului Vancea şi statutului acestuia ală 
seă, câtă neputendă ajunge la nici ună con
dusă, a trebuită să-lă retragă amărîtă în 
sufletă şi în inimă, că în împlinirea unora 
dorinţe aşa ferbinţî ale credincioşiloră mireni 
întimpină aşa mare resistinţă chiară şi la 

unii din cleru. Şi éta că după 11 an! ună 
omă superficială ca dlă Densuşană, care 
despre nimica din câte a scrisă, nu s'a in
formată, vine şi aruncă cu tină şi petri în 
omulă celă mai nevinovată! 

Scriitoriulă acestora a fostă de faţă la 
acela sinodă. Promisiunea de a nu desco
peri cele pettractate nu-Ш mal oblegă, fiindă 
că decretele sinodului s'aă publicată, şi pro
misiunea a fostă obligătore numai până la 
publicare. Şi ar fi din parte-i o laşitete, dacă 
nu ar descoperi, câtă se póté descoperi acum, 
spre a mântui amintirea neştersă a Mi
tropolitului Vancea de atari învinuiri ne
drepte în gradulă supremă. Mitropolitulă 
Vancea în urma opuseţiunii întimpinate în 
sinodă fiindă silită a retrage acela proiectă 
de stătută cu privire la guvernarea bisericescă 
economică, culturală şi scolastica, a trebuită 
să se mulţămescă de o cam dată până la 
timpuri mai bune cu starea de până atunci, 
după care averea bisericescă şi scolastică 
diecesană se administreză prin capitulă, cea 
parochială însă prin curatori aleşi de poporă. 
Fundaţiuuea Şuluţană însă, deşi Mitropolitulă 
Şuluţă în testamentulă seă dela Mitropoliţii 
următori şi dela Capitulă poftesce numai, ca 
în administrarea fundaţiunii sale să se folosescă 
şi de sfatulă bărbaţiloră laici iluştri (adhibitis 
in consilium), totuşi n'a încetată şi mai de
parte a o administra nu numai cu sfatulă, 
ci cu concursulă bărbaţiloră laici iluştri, pe car! 
I-a constituită în ună d irect or iu spre a arëta 
dlui Densuşană, că nicî odată n'a voită a eschide 
pe „poporulu credinciosu de a mai avé cuvîntu 
în administrarea averiloru şi fundaţiuniloră 
bisericesă şi scolastice". 

Şi din citaţiunea de mal susă din ma
nualulă de dreptù canonică de Dr. Raţă apro
bată de Mitropolitulă Vancea, şi din istori
culă sinodului provincială dela 1882 se vede, 
că Mitropolitulă Vancea a profesată princi
piulă adeverată bisericescă, că sfintele canóne 
permită participarea mireniloră la guvernarea 
materială saă, economică, culturală şi sco
lastică a bisericei, de carea se ţine admini
strarea averiloră, fundaţiuniloră' şi fonduri
loră bisericesc! precum şi promovarea, regu-
larea şi supraveghiarea causei culturale şi 
scolastice. Principiulu acesta l'a profesată 
Mitropolitulă Vancea şi practice ţinendă la 
1873 ună congresă mestecată pentru cău
şele scolastice, eră în 1875 altuia pentru 
cele materiale bisericesc!. Şi cumcă nie! S 
Scaună Apostolică nu are nimica în contra 
participării mirediioră la guvernarea eco
nomică şi scolastică în biserică, se vede între 
altele şi de acolo, că la romano-catolicii din 
Transilvania clerulă la olaltă cu poporulă 
guvernézà causa economică, scolastică şi cul
turală a biserice! prin organulă supremă 
numită „Statusgyulés" şi prin alte organe 
inferiore. 

Se înşală. însă forte tare toţi aceia, 
cari cugeta, că participarea laieiloră la gu
vernarea economică, scolastică şi culturală 
bisericescă este o datină veche în biserica 
resărituluî. Căci după dreptulă bisericei re
sărituluî, formată în imperiuiă bizantină, epi
scopulă are dreptă de conducere şi inspec-
ţiunea preste totă averea bisericescă x) (rw 
xvqiaxà rù ярауцата, хті)иата еххХцаі-
aOTixá), şi dintre laici numai împeratulă. 
După dreptulu acesta averea bisericescă se 
administra în resărită în chipulă următoriă: 
Fiesce care episcopă era obligată, şi încă 
forte strînsă, ca din clerulu supusă lui să de-
numescă ună economă pentru administrarea 
averi! biserieesci (conc. Calcedon. can. 26 
în Pravilă). Dacă episcopulă negliga punerea 
economului, îlă suplinia Mitropolitulă, denu-
mtndă elă economă, şi dacă şi Mitropolitulă 
negliga, atunci dreptulă de a denumi pe ecor 
nomă se devolva la Patriarchù (Conc. Nie. 
II can. 11 în Pravilă). Economulă admini
stra averea bisericescă după inviaţiunile epi-

') Ѵеф Pravila can. 15 Anciran., cau. 40, 41 
alü Apost., can. 24, 25 AntiochenO, can. 12 alu conc. 
Nicenü II şi Ariatenu la can. 26 AntiochenO. 

scopului (xaxà уѵыццѵ îSiov еліохоттоѵ can. 
26 Calc. în Pravilă). Economulă incasseză-
tóte venitele (uaoâov, ыооВіщата., ядоаоеоѵ), 
din carï apoi portă tóte spesele (eţoSovg). 
Elu se îngrijesce de susţinerea (ovoraaii) 
şi înmulţirea (ѵсѵе,цаіс) averii bisericesc!. 
Economulă în fiesce care ană odată saă mat 
de multe ori avea să dea episcopului samă 
despre modulă, cum a administrată averea 
bisericescă, saă raţiuni (Хоуаошоііоѵд). Dacă 
averea bisericescă în diecesă era mare, atunci 
economului i-se dàu de ajutori mai mulţi 
oficiali numiţi: xctQT0V^t>lQ101- Cu tóte aceste 
însă de altă parte şi împeratulă avea dreptu 
de a aşeo^a prin întregă imperiuiă o specie 
de oficianţi de casă numiţi: аохарюі, cărora 
economii dela diferitele episcopate aveaă să 
le dea samă în fiesce care lună ofl celă 
multă totă după dóue luni despre modulă, cum 
aă administrată averea bisericescă. Activi
tatea oficialiloră de casă numit! асхаоюі, 
o controlaă oficiali ma! înalţ! numiţi : ncţax* 
rögei constituiţi toţi de împeratulă. Remu-
neraţiunea economului era ună procentă din 
venitele incurse. Dacă lua mai multă îşi 
perdea oficiulă. 

Acésta şi nu alta a fostă în trăsături ge
nerale praxa veche a Pravilei în biserica re
sărituluî cu privire la administrarea averii 
bisericesc!. De aceea pretensiunea partici
pării laieiloră la administrarea averi! biseri
cesc! pe basa praxei şi datinei vechi în bi
serica resărituluî este ună simplu verbalismă, 
o lipsă naivă de cunoştinţa dreptului şi a 
istoriei acestei biserice. 

Praxa cea veche însă espusă mai susă, 
precum póté vedé ori cine, în timpurile maî 
târdi! şi în state diverse de imperiuiă bi
zantină a devenită nepracticabilă. De aceea 
şi fu părăsită mai în tóte statele şi Introdusă 
alta nouă conforma împrejurăriloră schimbate. 
Mal pretutindeni însă în resărită regularea 
administrării averii *isericescl n'a purcesü 
dela biserică, ci dela guvernulă civilă. Aşa 
în Rusia, România, Serbia, Montenegro şi 
ai rea. Pretutindeni însă în resărită puterea 
publică de a administra averea bisericesc^ 
tn cea mai mare parte nu este nie! în ma
nile clerului, nicî în ale poporului credinciosă, 
ci în manile guvernului civilă ală statului 
respectivă. Ce era dară să se întîmple la 
noî, după ce praxa cea veche nu ma! era 
practicabilă? Pe câtă a fostă posibilă, s'a 
Introdusă şi la no! pe Incetulă multă înainte 
de Mitropolitulă Vancea o praxă óre care, 
ce îşi are deja istoria sa. Averea biseri
cescă fu adecă împărţită ca în multe locuri 
în resărită după praxa apusană în avere be-
neficiaiă, din carea se susţină beneficiaţii, 
şi în avere strictă bisericescă, carea apoi 
erăşi fu împărţită în parochială şi în diecesană. 
Cea parochială o a administrată poporulă 
prin curatorii sei, eră cea diecesauă cor-
poraţiunea Capitululuî, care din punctum 
acesta de vedere ţine locuia economului 
antică. Datina acésta esistă de multă în totă 
apusulă, şi îşi avea deja o legislaţiune óre 
care desvoltată, cu care pe basa consecinţei, 
analogiei şi logice! juridice ne puteamă ajuta 
în caşuri mai încurcate. Astădi însă este 
dorinţa generală, ca elementulă laică să par
ticipe în mesura mai mare nu numaî la ad
ministrarea averii biserieesci şi scolastice 
parochiale, ci şi la cea diecesană şi provin
cială. Şi Mitropolitulă Vancea a fostă celă 
dintâiă, care a făcută încercarea de a 
împlini dorinţa acésta a poporului credinciosă, 
şi dacă nu era opuseţiunea cea mare în si
nodulă provincială dela 1882, o ar fi şi îm
plinită. Se póté óre o acusà mai injuriosă 
şi mai perfidă ca aceea a dlui Densuşană, eă 
Mitropolitulă Vancea „a eschisu pe poporulu 
credinciosu dela administrarea averiloru şi fun
daţiuniloră bisericesd" ? 

Cândă însă dicemă, că sfintele canóne 
permită participarea elementului laică la gu
vernarea economica, scolastică şi culturală a 
bisericei, atunci nu dicemă totodată şi aceea, 
că participarea acésta are să se întîmple în 
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sinóde. De cându s'a ivitu la noï tendinţa 
de a deschide elementului laïcû campa maî 
mare de activitate îu biserică, cu cuvîntulû 
sinodu s'a făcută forte multă abusa. Si
nóde in înţelesulă genuină canonică 
se num es că num aï şi numai adună
rile membriloră hierarchiei pentru 
afacerile dogmatice şi spirituale ale 
bisericeî, la carî elementulă laïcù n'a parti
cipată nici odată. Atari sinóde suntă cele 
ecumenice, patriarchale, provinciale şi die-
cesane. De „sinóde mixte" din preoţi şi din 
mireni, termină anticanonică folosită atâta la 
noi de mulţi, şi amintită atâta ca ună El
dorado, în care ni-se voră împlini tote do
rinţele, Pravila nu voesce să seie chiară ni
mica, şi îî suntă ună ce cu totulă necuno
scută. De aceea dacă voimă să remânemă 
pe lângă „Pravilă", atunci adunările biseri
ceseï din preoţi şi laici pentru guvernarea 
bisericescă, economică, scolastică şi culturală, 
le putemă numi de pildă congrese, conferinţe, 
numai sinóde în adeveratulă sensă 
canonică nu. 

Spre a efeptui şi a dovedi canonicitatea 
participării elementului laîcă Ia guvernarea 
bisericescă, economică, culturală şi scolastică 
în „sinóde mixte" chemaţi şi nechemaţi s'aă 
apucată să probeze, că în biserică totdeuna 
aă esistată atarî „sinóde mixte11. Pentru 
aceea orî unde aă aflată în istoria bisericeî 
vre-o adunare din preoţi şi din mireni în 
timpurile, cândă linia deinocrătore între sfera 
statului şi a bisericeî nu era aşa precisă trasă 
ca astădî, numai decâtă o aă numită „sinodu 
mixtă", şi basaţî pe aceea pretindeaă şi la 
noi atarî „sinóde mixte". In confusiunea 
acesta apoï nu e mirare, că aă vedetă „si
nóde mixte" în capitulariele regiloră francesî, 
nisce adunări politice din nobili şi episcop!, 
cari pe lângă căuşele civile se oeupaă şi de 
afacerile esterne sau temporale bisericeseï. 
Ba totă „sinóde mixte" aă vedetă şi în di
vanele, ce le ţineaă principii Moldovei cu 
nobilii şi îerarchiî ţereî, fără să observe, că 
considerândă lucrurile in confusiunea acésta 
de idei şi cuvinte fără a le cunósce înţele
sulu genuină, şi casa magnaţiloră din Buda
pesta de pildă, în care şedă episcopii cu 
nobilii şi notabilii ţereî de confesiuni diverse, 
şi se ocupă şi de lucruri, ce atingă biserica, 
încă nu este alta decâtă ună „sinodu mixtă". 
Ba chiară şi casa de josă, unde pe lângă 
laïc! nu numai catolici, ci şi calvini şi jidovi 
suntă şi destul preoţî, şi de ună timpă în-
cóce se ocupă forte multü de lucruri bise-
sericescî, încă este ună „sinodă mixtă". 

Sinódele în înţelesă canonică, întru câtă 
ele suntă adunări ale îerarchiel, îşî aă în bi
serică legislaţiunea loră, carea le normeză 
din tote punctele de vedere, legislaţiune în 
apusă forte desvoltată, eră în resărită ma! 
puţină desvoltată. De o legislaţiune cu pri
vire la „sinódele mixte" nu e nici o amintire 
nicî în Pravilă, nici în corpus juris ală latiniloră, 
semnă că de acele n'aă esistată nici cândă 
In biserică. De aceea participarea laîciloră 
la guvernulă bisericescă economică, culturală 
şi scolastică nu se póté întîmplă în sinóde 
luate în sensulă canonică, ci în alte adunări, 
cărora le putemă da numire după placă. 
Căci desvoltarea bisericescă de până acum 
nu a creată şi nu a fixată pentru ele încă 
ună termină anumită şi stabilă, cum a creată 
şi fixată terminulă de sinóde pentru adu
nările îerarchiel. 

Ce ne atinge pe noi, marturisimă sin
ceră, că fiindă întru tote de acordă cu prin
cipiile corecte ale neuitatului Mitropolită 
Vancea dorimă din inimă participarea ele- | 
mentulul laică în mesura mal mare ca până 
acum la guvernarea bisericescă economică, 
cultrală şi scolastică, deşi nu suntemă aşa 
sanguinicl, câtă în împrejurările nóstre ma
teriale şi culturale de astădî să aşteptamă 
dela atare participare ună progresă stu-
pendă ală cause! nóstre economice, cultu
rale şi scolastice. Póté că Mitropolitului ur-
mătoriă li este reservată î̂mplinirea dorinţei 
acesteia vechî în biserica nostră, carea Mi
tropolitului Vancea în urma opuseţiunii, ce 
o a Intimpinată, nu I-a succesă a o împlini. 

Şi până la Împlinirea dorinţe! acesteia însă 
elementulă laică are deja în biserica nostră 
ună frumosă câmpă de activitate în admi
nistrarea averii bisericeseï parochiale, la carea 
participă ca celă dintâiă factoră de timpuri 
înmemorabile, în administrarea averi! sco
lastice parochiale şf în conducerea nemijlocită 
a şcoleloră, în senatele scolastice parochiale şj 
în senatele scolastice protopopescî constituite 
în cea mal mare parte din laici. Pe lângă 
aceea remâne elementului laică ună forte 
largă câmpă de activitate liberă pe tote te-
renele vieţeî esterne bisericesc! în aşa nu
mitele congrese libere, unde laolalată cu de
rula în consfătuire şi împreuna lucrare fră-
ţescă póté îmbrăţişa cu escepţiunea aface-
riioră dogmatice şi de guvernare spirituală 
tote manifestările în afară a vieţeî religiöse 
şi bisericesc!. Cea mal mare parte a publi
cului nostru s'ar uimi, dacă ar afla, cum în 
Frância, Germania, Anglia, Italia, Belgia şi 
airea elementulă laîcă, însufleţită de causa 
religiuniî şi a bisericeî laolaltă cu clerulă în 
congrese libere întrunite în fie care ană re
gulată promoveză causa scolastică, filantro
pică, socială, diaristică şi literară a bisericeî. 
De pildă amintimă numai, cum prin o atare 
activitate, liberă elementulă laîcă la olaltă 
cu clerulă francesă în timpă scurtă a fundată 
în Frância şepte universităţi de sciinţe cu ca
racteră reiigiosă ca ună contrapondă la uni
versităţile de stată lipsite de orî ce caracteră 
reiigiosă. Rëmâné mal departe elementului 
laîcă câmpă forte multă de activitate liberă 
în reuniuni cu caracteră reiigiosă peutru 
tote trebuinţele sociale bisericesc! ale cre-
dincioşiloră. Erăşi cea mal mare parte din 
publiculă cetitoriă s'ar uimi, cândă ar afla 
numerulü şi nuanţele atâroră reuniuni, şi că 
ce suntă îu stare ele să producă în ţerile 
culte. Erăşi numai de pildă amintimă, că 
prin atarî reuniuni se adună numai în Parisă 
Sntr'ună ană preste 20 milióne franc! pentru 
susţinerea şcoleloră creştine din acea cetate. 
Şi ce produce acolo resultate atâta de stră
lucite? Nu Ieremidiadele nóstre ridicule, că 
nu avemă „sinóde mixte", ci însufleţirea 
sfîntă pentru causa religiuniî şi a bisericeî. 
Dându-ni-se odată ocasiune vomă publica în 
colonele „Unirii" pertractările unui atare 
congresă saă adunări a vre-une! reuniuni, în 
cari ca adevăraţi fraţi în Christosă se sfă-
tuescă în cea maî sfîntă armonie Cardinali, 
Mitropolit!, Episcop!, dignitari, preoţî simpli 
dela ţară şi caplanî ca membri din eleră, cu 
membrii mireni, senatori, deputaţi, membri 
al academiiloră de sciinţe, profesori, jurişti, 
medici, nobili, industriaşi şi ţeranî cu pri
vire la promovarea religiosităţii şi a tuturora 
causeloră ţinetore de manifestarea esternă a 
bisericeî. Atunci va avé publiculă nostru 
cetitoriă prilejă să vadă, că faţă cu bărbaţii 
laïcï de inimă, luminaţi şi instruiţi ai popó-
reloră culte, carî aă adeverată durere de 
causa reiigiosă şi sfîntă a poporului şi temei
nice cunoscinţe despre biserică, ce valóre 
potă- să aibă nisce ómen! pe câtă de super
ficial! în ale bisericeî, pe atâta însă şi de în-
drăsneţ! ca dlă Nie. Densuşanu. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilorü de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

XXI. 
In dimineţă următore înainta încetinelă 

o mică caravană pe drumulă, ce ducea din 
Roma spre nordostulă Italiei. Ea a părăsită 
capitala, pe cândă crepa de $ix&, Şi a făcută 
ună încunjură de vre-o cinc!4ecl de miluri 
romane. Acum eraă în apropiarea oraşului 
Sora. Aci aă făcută o pausă mal lungă. 

Caravana consta din dóue trăsuri, la 
car! eraă prins! câte şepte cai, ce păreau 
forte îngreunaţi, căci abia se mal mişcaă. 
fn urma careloră viniaă do! falnici călăreţ!. 
Eraă centurionulă Paulă şi prietinulă seă 
Tellus, er Cherias şi Longină eraă în trăsurile 
cu bani!. Diua promitea a fi forte căldurosă, 

eăcî asudaă. Societatea işî făcea drumulă 
In tăcere. 

„Ce credî tu, prietine Tellus?" $ш 
în sfârşită Paulă. „Cum ne va merge óre? 
Éta no! amă făcută o cale bunisoră şi încă 
nu ne-a făcută nimeni nicî o supărare. Óre 
inimicii noştri să se fi lăsată de esecutarea 
proiectului sëfi? Nu sciă, ce să d'cu." 

„De asemenea nici eă, domnulă meă," 
rëspunse Tellus. „Dacă aă avută într'ade-
veră acesta plană, atunci nu l'ar fi părăsită 
aşa uşoră. Më temă, să nu fie ascunsă vie-o 
viclenie în trăgănarea asta. Cine ar puté ga
ranta, că în orî care momîntă n'ar fi posi
bilă, ca din tufişurile astea să ne ese céta 
de tălharl ? Eî sciă bine, că pe o altă cale 
nu putemă să mergemă, căci nu esistă alta» 
Trebue să cercămă a ajunge câtă mal de 
grabă înălţimea. In strîmtorea asta amă 
puté-o păţi." 

„AI totă dreptatea," replică Paulă după 
o pausă. „Aşteptă numai să damă de ună 
isvoră şi să adăpămă caii. Apoi vomă puté 
ajunge cu multă mai uşoră la înălţime. îo 
celă multă dóue óre putemü să ajungemă 
in Sora şi să odihnimă acolo niţelă. Daci 
amă ajunsă odată acolo, suntemă mântuiţi. 
Dar etă aci, ce am dorită !" 

în câteva minute cai! eraă adăpaţi. 
Toţi se bucuraă de scurta odihnă. 

Paulă şi Tellus priviră pe drumă la 
vale. Aspectulă era minunată. Drumulă dis
părea ici colé printre délurile învertiite, dar 
îlă puteai regăsi eră, până cândă în sfârşită 
se perdea pe şesulă frumoseî Campagna aco
perită încă de ceţa dimineţeî. Chiară In 
fundă se vedea marea. Şi icóna asta era 
luminată de radele soreluî, care se ridica 
pe ceriulă proverbială de frumosă ală Italiei. 

Răpită de farmeculă acestui aspectă 
gândia tinerulă nostru prietină cu doîoşie la 
fiinţele Iubite, pe car! le-a lăsată colo josă. 
1-se părea că póté distinge limba aceea de 
pămîntă încununată da muntele Circello, unde 
spera, că mama şi sora voră găsi acuş! unu 
adăpostă nu numaî sigură, ci şi plăcută. 

Longină se apropia de eî. 
„Mi-se pare, că vomă rëmâné nesu-

përatï," dise Paulă. „Nu vedă pe nimeni, — 
se pare că nu este nicî o vieţuitore aci în 
apropiare." 

Ascultaă. Numai natura da sunetele 
sale obicinuite. O veveriţă, strigătulă unei 
paseri, adiarea vîntulul, care trecea preste 
crescetulă piniloră, — altcum tăcere adâncă 
susă şi josă. 

„Nu e aşa, domnulă meă," se împo
trivi Longină. „Eă nu-î vedă, dar am audă 
bună." 

Cu cuvintele acestea se aruncă decu-
rionulă josă şi punendu-şî urechea la pă
mîntă asculta cu încordare. 

„Se mişcă ceva pe drumă," 4 ' s e si-
rindă în piciére, „în depărtare cam de unu 
milă, — póté şi de ma! puţină, acolo, unde 
drumulă se strîmbă şi prinde echoulă. El 
aă de gândă, să ne atace din dosă, ceea ce 
pe ună drumă de munte ca acesta nici nu e 
măestrie." 

Ună momîntă se gândia conducetoriulă, 
„Prindeţi caii!" dise apoï. „Voi, Cherias şl 
Longină, remâneţ! la mine şi la Tellus spre 
acoperirea careloră. Voi ceîalalţî, patru inşf 
din voî — pe cal!" 

îndată eraă prinşi acum câte şese cal 
la carë, şi înaintea fiesce cărui cară erau 
do! inşi călări şi aşteptaă porunca. 
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„Voi," dJ 3 e Paulu cătră cel dina
intea carului celui dintâiu, care era Încăr
caţii cu saci de bucate şi de-asupra loru 
cu puţină fino, „voi porniţi îndată mal 
departe, dar fără de a mâna caii prea tare. 
Câtu ce veţi observa însă, că celalaltă 
cară se pune în mişcare, daţi sbiciü cailoră 
şi mergeţi, câtă va fi numai cu putinţă de 
repede şi nu faceţi nici o pausă, până cândă 
vedeţi, că celalaltă cară nu se opresce. Voi," 
le 4 i s e acum celoră delà a dóua trăsură, 
„voi mergeţi într'una, cândă însă veţi vedé 
pericululă, daţî semnă şi celoră dela trăsura 
primă şi săriţi-ne întru ajutoriă. Ér voi le-
gionariloră," se îndreptă cătră ceialalţî şese 
soldaţi, „ve oţeliţi puterile, voi vë aşe4aţî 
câte trei în tufişuri şi Ieşiţi la vremea potri
vită. Mai bine să fie calea acoperită cu tru
purile nóstre, decâtă să ca4ă carele în ma
nile miserabililoră. Ér voi prietiniloră," le 
dise celoră trei tovareşl, „ve alipiţi de mine. 
Să fimă tari ca ferulă, să arătămă, că face 
inşi putemă birui pe tâlhari." 

Cei patru călăreţi aă formată frontă 
împotriva duşmanului. Nici n'aă aşteptată 
multă vreme, cândă calea rësuna de copite 
anunţândă, că se apropie o mare cetă de 
călăreţi. 

Paulă privi în urma trăsuriloră şi re
ntase forte mângâiată vèdêndû, că trăsura 
cea dintâiă era forte departe, şi conchidea, că 
p&nă voră sta de vorbă cu tâlharii, trăsurile 
voră fi scăpate din primejdie. Cu inima pal-
pitândă, dar cu peptulă îmbărbătată aştepta 

.acum năvala. 

„Eă," începu Tellus mişcându-şl în sóre 
sabia lucie, „eü leaü céta jumătate pe 
mâna mea. Domnulă meă, ve4i calulă acela 
frumosă, de pare că acum l'ai scosă din 
Staululû împeratului, uită, pe care călăresce 
conducetoriulă tălhariloră, acela mi-am pusă tn 
gâedă, să ţi-Iă cucerescă ţie. Cine să fie 

óre miserabilulă, care se îndreptă spre noi 
cu atâta obrăznicie?" 

„încetă numai!" 4 ' s e Cherias liniştită şi 
cu sânge rece. „Să arătămă potrivniciloră 
noştri, cu cine şi-aă făcută de lucru ! în 
sfârşită noi nu suntemă tntrarmaţl, ca să nu 
mai avemă nădejde de scăpare, ér Cesaruluî 
ï-ar placé mai multă, cându ar vedé scăpată 
.din periculă nu numai comóra, ci şi pe con
ducetoriulă şi pe toţi ceialalţî tovarësï ai lui. 
Afurisită să fie acesta câne, de va mal scăpa 
cu viaţa! A, cu câtă aşi fi murită mai bu-
curosă sub ochii lui Germanică, decâtù ca 
acesta blăstemată să dispună preste viaţa 
mea . . . . de cumva aşa are să fie! Dar 
uitaţi-ѵё numai bine, — aşa e, că toţi suntă 
mascaţi?" 

„Acum," 4 ' s e Tellus, „se începe joculă. 
Mi-se pare, că îlă cunoscă. Elu e ună cur-
ténü, më remăşescă pe ori ce . . ." 

Paulă, care se reţinea în tăcere şi 
numai din cândă în cândă mai arunca câte 
o privire în urma careloră, nu putu să nu 
suri4ă la vorbele lui Tellus. Şi elă aruncă 
o privire aspră celui ce părea comandantulă 
bandei. Feţele tuturora eraă acoperite cu 
larve de colore cenuşie, cari eraă croite 
într'o formă. 

(Va urma). 
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Concurau. 
La şcola greco-catolică română de fe

tiţe din Blaşiu a devenită vacantă ună postă 
de învăţătore, pentru care se escrie concursă 
cu terminulü^jk.i °'" Augustă * st. o. a. c. in
clusive. 

Cu postulă acesta este împreunată sa' 
lariă anuală de 300 fl., dacă respectiva are 
numaî cualificaţiunea prescrisă pentru şcolele 
elementare; însă dacă aceea are cualifica
ţiunea prescrisă pentru şcolele superióre sau 
civile atunci va primi salaria anuală de 
400 fl., care se va plăti In rate lunarie de-
cursive. 

Suplicele aă să se provedă cu carte de 
boteză, documente de cualificaţiune, purtare 
şi serviţiă anterioră şi să se aşternă la Con
sistoriulu archidiecesanu gr. cat. până la 
terminulă indicată. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 15 Iuliă 1.893. 

Ioană M. Moldovanu, 
Vicariü capitulariü. 

Nr. 2262—1893. (33) 2—2. 

Concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la ună 

stipendia de 300 fl." adecă trei sute florenl 
v. a. pe ană. 

La acesta stipendia potă concurge acel 
tineri gr.-cat., cari aă făcută esamenulă de 
maturitate cu succesă, şi cari dorescă a se 
pregăti de profesori de desemnă "pentru şco
lele medie. 

Cei ce dorescă să capete stipendiulă 
acesta, aă să suplice la acestü Consistoriă 
până celă multă în 15 Augustă 1893 ală-
turândă următorele documente: 

a) Carte de boteză. 
b) Testimoniu de maturitate, eventuală 

despre alte studii făcute. 
c) Reversa, vidimatű de părinţi saă 

tutori, prin care suplicantele se legă, că 
după absolvarea studiiloră va servi celu pu
ţină 10 an; la institutele gr. cat. de învă-
ţămîntă din Blaşiă. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 15 Iuliă 1893. 

Ioană î l . Moldovanu, 
Vicaria capitluarift. 

dist insă cu medalia espositională cea mare pentru lucru eseelenta 
şi gustă bună la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

ИГ* Budapesta, 17. strada Vaţului Nr. 17 " W 
Recomându cu preţuri de cele maî convenabile şi în esecutare câta se 

póte mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjastarea bisericelorn, si anume: 

Felone preotesei şi 
stiohars diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. ( 
.Flamure pentru 
reuniuni de pom-
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
fuuebre. 

Caudelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. m 

Primescă şi efe;,-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

alKriu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cmoi 
de părete şi de scolă. 
Tiësëtûri biserioeseï, 

damasturî etc. 
Acurătatea mea o potă dovedi cu sute de epistole recunoscătore 

garifarî it prtfuri fi pnltminart it tptit trimiţi la etrtrt francaţi. 

: 

: 

; 

£ 
i; 

i 

Cu deosebită stimă cuteză a tncunoscinţă pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСПіШ lie ШбйМ Sj t SCulptOlt, І6 СОІОГЖ 
respective de шагшогівагб şi de вготейеге CD ІС0ПВ sânte, 
dimpreună cu ЩЖІ ШШ OMeCtß în faţa locului, 
precum şi ГСНОТаГеа de iCOflOStaSe cu preţurile cele mal ieftine. 

Ou proiecte colorate servescă cn ріаоѳге. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, cá 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifais de eone dispărenda depărtările, prin acésta 
capacitatea de conenrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolù Müller, 
(6) 24—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesanu. 


